



支撑传统产业转型升级 推动新兴产业加速发展

聊城市产品质量监督检验所提升科研能力助力新质生产力培育

通讯员 聂一平

如今,聊城市质检所已经成为该市科技部门“创新券”政策的主要落实单位。该所拿出最好的科技资源,向小微企业提供“产品研发标准制定、需求打包、需求定制”等一揽子服务,受到当地科技部门和科创企业的高度认可。

据统计,截至到2023年底,该所“创新券”预约单已超过700余单。今年以来,围绕推动新质生产力发展,聊城市质检所不断加强自身检验检测能力建设,着力提升以科技研发能力为核心的检验检测技术水平,推动产业基础高级化、产业链现代化。

聊城是重化工业城市,为加快推动传统产业转型升级,聊城市质检所加强技术建设,目前已拥有铜铝冶炼及加工产品、轴承产品2个国家质检中心和轴承、铜铝及制品、钢管、化肥、人造板、棉纱产品6个省级质检中心,还建有铜铝冶炼及加工产品、黑色金属产品、人造板产品VOC、轴承产品、电线电缆燃烧性能分析、涉环保产品、灵芝产品7个聊城市重点实验室。设有山东省食品通用实验室(聊城)、聊城市农药(农产品)监督检验中心等省、市级实验室,为地方产业集群发展提供技术支撑。该所成立科研创新工作小组,出台科研奖励办法,充分调

动干部职工从事科学的研究的积极性,促进科技创新和技术服务。近几年,共发表论文8篇、出版著作3部、获得发明专利1项、实用新型专利5项、参与标准制修订47项,其中国家标准29项(发布18项)、行业标准9项、团体标准5项、地方标准4项,内容涉及食品、食品包装、印刷、化工、纺织、建材、金属材料,基本实现了各主体业务的全面覆盖,为拓展服务领域和加快转型升级提供了技术支撑和科研保障。

围绕聊城加快发展战略新兴产业的目标,聊城市质检所在服务市场主体特别是“双创”企业方面持续发力。充分发挥质量基础设施作用,围绕产业发展和技术创新,打造“标准、计量、检验检测、认证认可”全链条技术服务高地。设立了NQI“一站式”咨询受理平台,企业不出园区就可接受计量、标准、认证、检验检测等多项专业权威的质量服务,实现了“进一次门、办多项事”。设立“聊城市质量基础设施(NQI)一站式服务平台”“聊城市标准信息公共服务平台”“聊城‘聊质通’质量基础设施一站式服务平台”等3个平台。标准信息创新性建设10大标准体系集群,提供国家和行业标准数据约8万条,标准题录约100万条,冀鲁豫三省毗邻地区10万户中小微企业成



为首批受益者。

聊城市质检所还成为当地落实黄河重大国家战略的重要依托。以聊城市产品质量监督检验所(山东省黄河流域高质量发展区域计量中心)为主体,联合山东省计量科学研究院共同筹建的国家碳计量中心(山东)于2023年8

月获得国家市场监督管理总局批准筹建,这是全国第三家国家碳计量中心,也是全国唯一一家以市级部门为筹建主体的国家碳计量中心。

国家碳计量中心(山东)将聚焦黄河流域代表产业,以有色金属行业作为切入点,逐步向化工

等领域拓展服务,充分发挥计量在节能降碳中的基础性、支撑性、引领性作用,致力于解决碳核算过程中碳排放数据准确性、溯源性、一致性问题,为温室气体排放可测量、可报告、可核查提供计量支撑,为如期实现碳达峰碳中和目标打下坚实基础。

聊城市质检所加入济南都市圈认证检测联盟

6月7日,聊城市质检所参加了济南都市圈认证检测联盟成立仪式——世界认可日主题活动,并成功加入济南都市圈认证检测联盟。

活动现场,市质检所作为都市圈7家检验检测机构之一,分享了服务经济社会发展优秀案例。同时,与其他地市检测机构共同探讨了如何提升检验检测专业化

技术能力以更好地服务地方产业等方面的内容。通过“资源互通、优势互补、产业互动、发展互融”等方式,推动都市圈建设跑出“加速度”。

近年来,市质检所加强技术建设,拥有2个国家质检中心、6个省级质检中心和7个聊城市重点实验室,拥有1个省级标准化试点。现有食品、化工、建材、纺织、

机电、轴承等多类产品的检验检测能力,具备2342个产品检验能力和1823个检验方法,为地方产业集群发展提供技术支撑。

(通讯员 聂一平)

聊城市市场监管局驻政务服务窗口:

用心细心服务让企业暖心放心

6月5日,华电(阳谷)新能源发展有限公司的常先生将一面印有“服务用心细心 办事高质高效”的锦旗送到聊城市市场监管局驻政务服务窗口,表示诚挚谢意。

华电(阳谷)新能源发展有限公司是一家由国有企业与香港企业共同投资设立的外商投资企业。按照3月15日起施行的《假冒企业登记违法行为防范查处规定》要求,登记机关在办理国有企业登记时,应当按照有关规定,通过信息化等方式,查验比对国有企业登记信息与产权登记信息。该企业在进行登记申请时,系统提示“登记信息与产权登记信息不一致”,使得企业迟迟无法正常提交登记申请,为此来到市场监管

局窗口寻求帮助。窗口工作人员积极与省局沟通对接,多次咨询联系国有资产监督管理部门,最终在多部门协同合作下,顺利帮助企业修改了问题信息,指导企业及时完成设立登记,为企业发展争取了时间。

小小锦旗背后是企业对窗口服务的肯定。聊城市市场监管局驻行政服务中心窗口将继续坚持目标导向、问题导向、结果导向,把企业群众的需求放在心上,以更加优质、规范、高效的审批服务,提升企业群众办事的便利度和满意度,让外资企业在服务中感受到聊城“温度”与“速度”,不断优化全市营商环境。

(通讯员 崔胜楠)

